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B e t æ n k n i n g -  

o v e r  forslag t i l  lov  o m  æ n d r i n g  i s t a t s b a n e l o v e n .  

(Afgivet af udvalget den 9. marts 1954). 

Udvalget har afholdt 7 møder og haft 
samråd med ministeren for offentlige arbej- 
der. Fra fabrikant Hvims, Hadsund, og 
Foreningen af Importører o g  Grossister i 
Tobaksbranchen har udvalget modtaget de 
som bilag optrykte henvendelser, hvorom 
man har udbedt sig ministerens udtalelser, 
der ligeledes er optrykt som bilag til be- 
tænkningen. 

Under udvalgets drøftelser er der opnået 
enighed om, at der bør tages hensyn til det 
af ministeren fremførte synspunkt, hvorefter 
det oftest i praksis ikke er muligt at drage et 
skarpt skel mellem varens værdi og den er- 
la,gte afgift, og udvalget foreslår derfor, at 
maksimalerstatningen i henhold til statsbane- 
lovens § 41 forhøjes. Det er oplyst, at varepri- 
sen på tobak, afgiften medregnet, er steget ca. 
40 pet. siden statsbanelovens vedtagelse i 
1946, og at statsbanernes takster i samme 
tidsrum ligeledes er steget ca. 40 pet. I be- 
mærkningerne til forslaget om statsbane- 
loven af 1946 oplystes, at det i lovens § 41 
fastsatte maksimumsbeløb på 25 kr. pr. kg. 
ville dække værdien for det altovervejende 
antal forsendelser, hvorfor det kun fik den 
praktiske betydning, at statsbanerne gar- 
deredes mod særlig høje erstatningskrav for 
kostbare sendinger, medmindre afsenderen 
havde sikret sig ved at tegne interesse i 
afleveringen. Såfremt statsbanernes erstat- 
ninger på dette område skal bringes i over- 
ensstemmelse med disse bemærkninger, 

hvorefter kun 홢kostbarheder" kræver en 
særlig forsikring, mens f. eks. cigaretter in- 
klusive afgift til staten skal erstattes fuldt- 
ud, må maksimalerstatningen forhøjes. 

Vedrørende det i henvendelsen fra ; For- 
eningen af Importører og Grossister i To- 
baksbranchen rejste spørgsmål har udval- 
get henstillet til ministeren, at der også 
ydes erstatning for skyldig, .endnu ikke er- 
lagt afgift, hvilket ministeren har tiltrådt, 
hvorfor man har anset en lovændring i så 
henseende for unødvendig. 'j 

Konsekvensen af den foreslåede ændring 
af reglen i statsbanelovens § 41 om erstat- 
ning for bortkomst må . være en tilsvarende 
ændring i lovens § 43 vedrørende erstat- 
ning i tilfælde af beskadigelser, hvis uens- 
artethed i afgørelserne skal undgås. 

I overensstemmelse hermed indstiller ud- 
valget herefter lovforslaget til vedtagelse i 
den i nedenstående ændringsforslag anførte 
affattelse, der er tiltrådt af ministeren for 
offentlige arbejder. 

Ændr ings fo r s l ag .  

Af udvalget, tiltrådt af ministeren for offent- 
lige arbejder: 

Lovforslagets tekst affattes således: 
홢I lov nr. 336 af 27. juni 1946 홢 stats- 

banelov 홢 ændres i § 41, 2. punktum, og i 
§ 43, stk. 2, ordene 홢25 kr." til: 홢100 kr. "." 

Vagn Bro. Fanger. Foged. Victor Gram. Boye Hansen. Hjortnæs. Holmberg. 

Horn. Evald Kristensen. Ladefoged. M. Larsen. Poul Møller. K. Axel Nielsen. 

Lars M. Olsen. Paabøl, 
næstformand. 

Oluf Pedersen, 
formand og ordfører. 

Axel Sørensen. 
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Bilag 1 

F o l k e t i n g e t s  udva lg  
angående  fors lag  t i l  lov om 
ændr ing  i s t a t s b a n e l o v e n .  

København, den 9. december 1953. 

Udvalget udbeder sig ministerens besva- 
relse af følgende spørgsmål: 

Udvalget har i sit møde i dag drøftet et 
referat af vedlagte skrivelse fra Hvims Ci- 
garfabrik i Hadsund angående de under 
transport med DSB stjålne cigaretter, og 
herunder fremsattes ønske om en udtalelse 
fra DSB. 

Endvidere har man drøftet, hvad konse- 
kvensen af den foreslåede ændring ville bli- 
ve, og man ønskede oplysning om, hvor 
stort et beløb der er ydet erstatning for, og 
hvor meget man har nægtet at yde erstat- 
ning for i henhold til begrænsningen på 25 
kr. pr. kg, og hvilke varer dette omfatter. 

P. u. v. 

O l u f  P e d e r s e n ,  
formand. 

Til ministeren for offentlige arbejder. 
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Underbilag 1 til bilag 1. 

T h. H v i m s  C i g a r f a b r i k .  

Hadsund, den 3. december 1953. 

Hr. folketingsmand Oluf Pedersen, 
folketinget, København. 

Tak for brev af 30. f. m. og fortrykket, som 
jeg var glad ved at læse. 홢Aalborg Stiftstiden- 
de"s referat svarer jo nogenlunde nøje til 
dette. Det glæder mig, at De er formand for 
udvalget. 

Som De vil se af første bilag i sagen, er 
skaden overfor mig opstået ved 2 sendinger, 
jævnfør regning til banen af 18. marts og 
10. juni 1952. 

Originalfakturaerne, som begge bærer 
påtegning om at have været forevist ba- 
nerne, er udstedt henholdsvis 15. marts og 
7. juni 1952. 

Den første drejer sig om 30 000 cigaretter, 
hvis fakturaværdi lyder på 4 007 kr. 96 øre. 

Den anden sending drejer sig om 125 000 
cigaretter, og fakturaværdien er på 16 699 
kr. 84 øre. 1 000 cigaretter vejer ca. 1,5 å 
1,6 kg. 

Sendingen af 15. marts har således vejet 
ca. 50 kg, og sendingen af 7. juni har således 
vejet ca. 200 kg, heri endda ikke tænkt sær- 
lig på emb. 

Når ministeren opgør sendingen til 7 kg, 
stemmer 7 kg jo med det beløb, som jeg har 
fået udbetalt erstatning for, nemlig 7 X 25 
kr. =  175 kr.; men det er da indlysende for- 
kert at regne således, for man kan da ikke 
nøjes med at tegne interesse forud for en del 
af een sending, i den tanke, at der måske 
bliver så og så meget stjålet af denne. Med 
den erstatningsvillighed, jeg er blevet be- 
kendt med, er der da ingen tvivl om, at 
banen ikke ville erkende, at det så netop var 
den andel, der var bleven stjålet, der var 
tegnet interesse for. 

Endnu mere grelt stiller forholdet sig, når 
ministeren omtaler, at der er blevet betalt 

1 kr. 75 øre for transporten. Dette beløb 
stemmer med, hvad en sending på 7 kg vil 
koste sendt som banemærkepakke fra Kø- 
benhavn og hertil. (At ministeren fortolker 
således, fremgår også af, at han nævner, at 
havde afstanden været kortere, var taksten 
kun blevet 1 kr. 25 øre, som stemmer med 

( banemærkeprisen). Der er bare det uheldige 
ved denne fremstilling fra ministerens side, 
at statsbaneloven § 44, 3. stk., lyder således: 
홢For banepakker, som ikke af afsenderen 

skal medgives noget ledsagerpapir, kan der 
ikke tegnes interesse i afleveringen". Denne 
bestemmelse synes ministeren helt uvidende 
om. (Ved ledsagerpapir forstås fragtbrev). 

Den samlede vægt af begge sendinger vil 
altså være mindst 250 kg, og fragten, der for- 
langes af banerne, er 9 kr. 60 øre pr. 100 kg, 
hvilket altså vil sige, at der i fragt er betalt 
24 kr. og ikke som af ministeren sagt 1 kr. 
75 øre. Begge sendingers fakturaværdi er 
altså 4 007 kr. 96 øre og 16 699 kr. 87 øre, 
tilsammen 20 707 kr. 83 øre. 

Ministeren opgiver 1 pro mille pr. 100 km 
for at tegne interesse for godset. 

1 pro mille af - 20 707 kr. 83 øre vil altså 
sige 20 kr. 71 øre. Banen regner 441 km 
fra København og hertil, og interesse betales 
for hver påbegyndt 100 km. Dette vil altså 
sige, at der skal betales 5 X 20 kr. 71 øre 
=  103 kr. 55 øre for at have sikret de på- 
gældende sendinger ved at tegne interesse, 
og det giver jo offentligheden et ganske for- 
kert billede, når pressen kan referere, at 
mine interesser kunne være sikret med 3 kr. 
60 øre i stedet for 103 kr. 55 øre. Som jeg 
nævnte sidst, udgør 103 kr. 55 øre stadigvæk 
ca. y2 pet. af fakturabeløbet. 
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Grundet på, at der gælder en speciel ord- 
ning for udkørsel af gods, som administreres 
gennem handelsforeningen, har jeg ikke de 
originale fragtbreve, men jeg har bedt banen 
om at give mig en udskrift, og såsnart jeg 
har denne, skal den blive sendt Dem. 

Der har jo i pressen været omtalt, at der 
årlig stjæles for ca. 40 000 kr. fra statsba- 
nerne. Det er selvfølgelig mange penge, men 
jeg synes nu alligevel ikke, det er flere, end at 
en storforretning som statsbanen må se i 
øjnene at betjene sine kunder ordentligt. 

Det kunne være interessant i denne for- 
bindelse at få oplyst, hvor stort et beløb af 
disse ca. 40 000 kr. der erstattes gennem 
den nugældende lov, og hvor stort et beløb 
af de 40 000 kr. banerne holder inde ved,k at 
lade sine kunder betale. Hvis det kun er et 
lille beløb, synes jeg, banerne skulle skynde 
sig at hæve renommeet ved' at vedtage at 

betale, og hvis det bliver et stort beløb, 
ja, så stiller sagen sig jo endnu grellere over- 
for kunder og borgere. 

Jeg har selv nogle kunder i København, 
og en enkelt af disse har i årevis betinget sig, 
at han overhovedet ikke vil have varer her- 
fra, hvis jeg vil sende med bane, da der 
jævnthen er tyveri. I sidste isvinter, da 
Mariager Fj ord var lukket, ̂  måtte:j eg sørge 
for, at varerne kom med bil-til Aalborg og 
så derfra med DFDS, ellers var .hans. ordre 
annulleret. 

Jeg vedlægger en speciel opstilling over 
værdien og fragtberegningen. 

Bjørn Kraft; og min nabo landsretssag- ' 
fører K. Axel Nielsen har spurgt, om der er 
nye oplysninger, og da, sidstnævnte jö er i 
udvalget, har j eg tænkt at give ' ham og, 
Bjørn Kraft de samme oplysninger. 홢 

. Venlig hilsen - : 
I 

T h. H vi m s. 



269 Bilag til bet. o. lovf. om ændr. i statsbaneloven; 270 

Underbilag 2 til bilag 1. 

Th. H  v i  m  C i g a r f a b r i k .  

Hadsund, den 7; december 1953. 

Hr. folketingsmand Oluf Pedersen, 
folketinget, København. 

Jeg har netop i dag modtaget svar fra 
banerne angående, hvorledes og hvad fragt 
der har været betalt for de to sendinger fra 
marts og juni 1952, hvorfra der skete tyveri, 
inden varerne kom hertil. 

Begge sendinger er sendt som fragtgods. 
Den første har vejet 50 kg, og i fragt er der 
betalt 4 kr. 45 øre +  for udbringning, og 
den sidste har vejet 190 kg, og her er be- 
talt 17 ler. 80 øre +  for udbringningen. 
(Fragten var lidt billigere dengang end nu). 

Foruden den af ministeren nævnte inter- 
essetegning, som altså ikke kan anvendes 

til banepakker, kan der muligt nok tegnes 
en art forsikring i form af garantimærker 
eller. hvordan. Prisen herfra har også før 
her været 1/2 pet., men her er sket en ned- 
sættelse til 1/4 pet., men stadigvæk mere, 
end tobak ̂ kan bære, og det vil da altid 
være rimeligere, at banen tegner en forsik- 
ring for sine varer, hvis man ikke vil være 
sin egen assurandør. 

Ingen vil da kunne få en forsikring så 
fordelagtigt som banerne. 

Hvis jeg kan hjælpe yderligere, beder jeg 
Dem venligst sige til. 

Venlig hilsen 

Th. H v i m s .  
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Bilag 2 

Ministeriet for offentlige arbejder. 

København, den 6. januar 1954. 

I anledning af det ærede udvalgs skrivelse 
af 9. f. m. skal jeg herved meddele følgende: 

Erstatningssager vedrørende godsbefor- 
dringen behandles dels af ekspeditionsste- 
derne landet over, dels af statsbanernes 1. 
distrikt, København, dels af generaldirek- 
toratet, og den regnskabsmæssige postering 
foretages samlet for alle arter af uregelmæs- 
sigheder (hel eller delvis bortkomst, beska- 
digelse, forsinkelse m. v.). Det er efter for- 
men for statsbanernes regnskabsføring van- 
skeligt at foretage en nøjagtig opgørelse 
over, hvilke udbetalinger der skyldes bort- 
komster, og hvor store nedsættelser i kra- 
vene der er sket med hjemmel i statsbane- 
lovens § 41 (erstatning med maksimalt 25 
kr. pr. kg af det bortkomne). 

På grundlag af det i generaldirektoratet 
foreliggende materiale og ved hjælp af visse 
gennemsnitsberegninger kan følgende skøns- 
mæssige tal opgives: 

I halvårsperioden 1. januar 1953-30. 
juni 1953 er i erstatning for bortkomst af 
gods udbetalt ialt ca. 130 000 kr. Nedsæt- 
telserne i erstatningsbeløbene med hjemmel 
i den nævnte bestemmelse har udgjort ca. 
30 000 kr. Af disse 30 000 kr. falder ca. 
11 000 kr. på tobaksvarer, et lignende beløb 
på manufakturvarer og resten på andre 
varegrupper. 

Herudover behandles en del bortkomst- 
sager af landets privatbaner, og i disse 
sager har erstatningskravene for den nævnte 
periode udgjort ca. 33 000 kr. Nedsættel- 
serne har formentlig samme forholdsmæs- 
sige størrelse som ovenfor anført. 

Med hensyn til konsekvenserne af den 
foreslåede ændring tillader jeg mig først at 
påpege, at en ændring af reglen i statsbane- 
lovens § 41 om erstatning for bortkomst 
nødvendigvis må medføre tilsvarende æn- 
dring i lovens § 43 (ved erstatning i tilfælde 

af beskadigelser), hvis uensartethed i af- 
gørelserne skal undgås. Denne ændring vil 
naturligvis medføre, at udgiften på erstat- 
ningskontoen vil stige yderligere. 

Jeg skal dernæst tillade mig at henlede 
opmærksomheden på, at såfremt § 41 æn- 
dres som foreslået, vil den blive særdeles 
vanskelig 홢 i praksis antagelig endog 
umulig 홢 at administrere, idet der i mang- 
foldige varepriser indgår told- og afgifts- 
beløb. Hvis afgifterne 홢 navnlig told 홢. 
er lagt på råvarer eller halvfabrikata, og 
hvis forskellige råvarer eller halvfabrikata 
indgår i en færdigvare, vil det formentlig 
være ganske ugørligt at fremskaffe doku- 
mentation for erlagt told o. lign-, så meget 
mere som ordlyden synes at omfatte alle 
afgifter uanset det tidspunkt før forsen- 
delsen, hvor de måtte være erlagt (for eks- 
empel for en råvare længe før dennes an- 
vendelse i fabrikation af færdigvare og denne 
sidstes salg). 

De nordiske jernbanestyrelser har for kort 
tid siden nedsat et udvalg med det formål 
at undersøge muligheden for at skabe nor- 
disk retsenhed for jernbanetransporter. Un- 
dersøgelsen vil blandt andet omfatte erstat- 
ningsbestemmelserne. En ændring af en en- 
kelt lovbestemmelse i så speciel retning som 
den her foreslåede vil i alt fald på dette 
punkt vanskeliggøre en ensretning. 

Til det i de vedlagte skrivelser fra firmaet 
Th. Hvims, Hadsund, anførte vil jeg gerne 
bemærke følgende: 

Når der i det i folketinget omtalte eksem- 
pel er opereret med taksten for en bane- 
pakke, er det kun sket for at vise et enkelt 
og klart tilfælde af forholdet mellem fragt 
og varens værdi. Hvis der regnes med de 
lavere fragtgodstakster (hvorved det vil 
blive muligt at tegne interesse i afleverin- 
gen), bliver misforholdet endnu grellere. 
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Hvis en forsender ønsker i givet fald at 
sikre en højere erstatning end hjemlet i 
§ 41, er det ikke nødvendigt at tegne inter- 
esse i afleveringen for hele varens værdi, 
men kun for den del af værdien, der over- 
stiger maksimalerstatningen, jfr. § 44. Er 

det tegnede interessebeløb for lille, sker der 
ikke en forholdsmæssig afkortning i erstat- 
ningen efter princippet underforsikring. 
Jernbanen anerkender altså, at det netop 
er den bortkomne del af sendingen, der er 
omfattet af interessetegningen. 

Carl Petersen.  

Folketingets udvalg angående forslag til lov om 
ændring i statsbaneloven. 

18 Udvalgenes betænkninger m. m. 
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' 홢 Bilag 3 ' - ' 

F o l k e t i n g e t s  u d v a l g  
a n g å e n d e  f o r s l a g  t i l  l ov  om 
æ n d r i n g  i s t a t s b a n e l o v e n .  

København, den 21. januar 1954. 

Under henvisning til ministerens svar- 
skrivelse af 6. januar d. å., hvori det skøns- 
mæssigt opgøres, at erstatningernes nedsæt- 
telser efter statsbanelovens § 41 til mak- 
simalt 25 ' kr. pr. kg for første halvår af 
1953 udgør ca. 30 000 kr., udbeder udvalget 
sig yderligere oplysning om: 

1. Hvor meget dette beløb antages at ville 
falde, hvis begrænsninger var ansat til 

maksimalt 100 kr. pr. kg, henholdsvis 
for tobaksvarer, manufakturvarer og 
andre varer? 

2. Hvor stor en del af erstatningen der 
antages at skyldes tyveri fra personer 
ansatte eller beskæftigede af DSB, og 
om dette er. med i de 30 000 kr., eller 
der herfor er ydet fuld erstatning? 

3. Er fragten forhøjet siden 1946? 

P. u. v. 

O lu f  P e d e r s e n ,  
formand. 

Til ministeren for offentlige arbejder. 
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Bilag 4 

Ministeriet for offentlige arbejder, 

København, den 27. januar 1954. 

I anledning af det ærede udvalgs skrivelse 
af 21. d. m. skal jeg herved meddele følgende: 

ad 1. Såfremt maksimalerstatningen for- 
højedes fra 25 kr. til 100 kr. pr., kg, ville 
den kun undtagelsesvis blive bragt i an- 
vendelse, og beløbet 30 000 kr. ville derfor 
falde til et beløb af ganske ringe størrelse. 

Hvad specielt tobaksvarer angår, ville der 
herefter så godt som altid blive ydet fuld 
erstatning, og af almindelige manufaktur- 
varer ville kun dyrere damestrømper og 
lignende lette genstande blive omfattet af 
reglen. 

ad 2. De tilfælde, hvor tyveri godtgøres 
at være forøvet af jernbanens personale, er 
relativt meget fåtallige, og der kan ikke I 

anføres noget mål for betydningen heraf. 
Såvidt det kan ses, har sådanne tyverier 
ikke spillet ind ved den her foretagne op- 
gørelse. 

Nar tyverier af denne art iøvrigt fore- 
kommer, behandles de efter reglerne i stats- 
banelovens § 47 (erstatning indtil det dob- 
belte af de normale højestebéløb). 

ad 3. Fra statsbanelovens ikrafttræden og 
indtil i dag er stykgodstaksterne, der her 
særlig kommer i betragtning, forhøjet så- 
ledes for statsbanernes vedkommende: 

1. juni 1950 med ca. 12% pet. 
1. maj 1951 med eà. 15 pet. 
1. maj 1953 med ca. 10 pct. 

Carl Petersen.  

Folketingets udvalg angående forslag til lov om ' / 1 sø. 
ændring i statsbaneloven. 



279 Bilag til bet. o. lovf. om ændr. i statsbaneloven. 280 

Bilag 5 

Fo ren ingen  af I m p o r t ø r e r  og Gross i s te r  
i Tobaksbranchen .  

København, den 27. januar 1954. 

Det af folketinget nedsatte udvalg vedrørende lovforslag om statsbanernes erstat- 
ningspligt for bortkommet gods. 

I anledning af de i dagspressen frem- 
komne meddelelser om behandlingen af det 
af hr. folketingsmand Oluf Pedersen frem- 
satte lovforslag vedrørende statsbanernes 
erstatningspligt for bortkommet gods til- 
lader foreningen sig at rette følgende hen- 
vendelse til det ærede udvalg. 

Ved bortkomst af forsendelser af fortol- 
dede og afgiftsberigtigede tobaksvarer er- 
statter statsbanerne told og afgifter inden- 
for de fastsatte maksimalerstatninger. Ved 

forsendelse af ufortoldede og ubeskattede 
varer erstatter statsbanerne derimod kun 
værdien. 

Da afsenderen imidlertid hæfter for såvel 
told som afgifter for bortkomne ufortoldede 
og ubeskattede varer, tillader foreningen 
sig at anmode udvalget om, at statsbanerne 
må blive pligtige til at yde erstatning for 
told og afgifter for sådanne bortkomne for- 
sendelser, subsidiært indenfor de fastsatte 
maksimalerstatninger. 

Med højagtelse 

P. f. v. 

C. H e l m i  C a r l s e n ,  
formand. 
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Bilag 6 

Ministeriet for offentlige arbejder. 

København, den 4. februar 1954. 

I anledning af det ærede udvalgs skrivelse 
af 29. f. m. skal jeg herved anføre følgende: 

I tilfælde, hvor tobaksvarer afsendes uden 
at være berigtiget med told og afgifter, skal 
der efter de nugældende bestemmelser ved 
bortkomst ydes erstatning for varens fak- 
turaværdi +  told +  andre omkostninger i 
forbindelse med transporten (kørsel, spedi- 
tion m. v.) +  fragt, jfr. statsbanelovens § 41, 
sidste punktum. Omsætningsafgifter o. lign. 
erstattes således ikke. 

Såfremt erstatningen herefter bliver min- 
dre end den erstatning, der ville være blevet 

betalt for en bortkommet sending, der var 
fortoldet og afgiftsberigtiget før afsendelsen, 
har man hidtil, når erstatningskravet også 
har omfattet told og afgifter, valgt kulance- 
mæssigt at forhøje erstatningen tilsvarende, 
således at forsenderne i de to tilfælde stilles 
ens således som subsidiært ønsket i impor- 
tør- og grossistforeningens skrivelse af 27. 
f. m. 

Dette resultat må også fremtidig anses 
for rimeligt, og der synes ikke at være 
grund til a t  ændre noget heri. 

Carl Pe tersen  

1 Brunsø 

Folketingets udvalg angående forslag til lov om - 
ændring i statsbaneloven. 


